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CERAMICA ROMANĂ DE LA APULUM ȘI ÎMPREJURIMI. METODE 

DE CONSERVARE ȘI RESTAURARE DIFERITE, DE LA CAZ LA CAZ 

 

 

Sorin ȘERBAN 

Muzeul Naţional al Unirii Alba Iulia 

 

 
Cuvinte cheie: Apulum, Alburnus Maior, ceramica romană, conservare, restaurare. 

Key words: Apulum, Alburnus Maior, roman pottery, preservation, restoration. 

 

 Cunoscut mai ales prin descoperirile sale din perioada romană sau 

medievală timpurie, municipiul Alba Iulia (anticul Apulum) a  scos la lumină pe 

parcursul diferitelor campanii de săpături arheologice, numeroase obiecte 

confecționate din ceramică, sticlă sau os precum și piese de podoabă din aur, 

argint și bronz. În ceea ce privește inventarul ceramic
1
, acesta a constat de obicei 

în vase de mici dimensiuni, ulcioare cu una, două sau trei torți, numeroase opaițe 

întregi sau fragmentare etc
2
. Descoperirile privind perioada romană au sporit 

cantitativ și în alte situri din jud. Alba, cum ar fi anticul Alburnus Maior (Roșia 

Montană), care reprezenta unul din cele mai importante centre de exploatare a 

aurului din Dacia. 

Prezentul articol își propune să aducă în atenție metodele de conservare 

efectuate în cadrul laboratorului, precum și demersurile care au urmat în vederea 

restaurării lor. 

 

Starea de conservare 

 

Lumea romană a cunoscut tipuri variate de ceramică de o calitate 

superioară, astfel că restaurarea și conservarea obiectelor arheologice din această 

perioadă, nu implică probleme deosebite. Rarele cazuri în care specialistul 

întâmpină dificultăți în restaurarea ceramicii de factură romană, nu se datorează 

calității acesteia, ci a condițiilor în care au fost îngropate timp de secole. Un 

exemplu în acest sens îl constituie ceramica descoperită la Alburnus Maior, care, 

în comparație cu cea găsită în alte zone ale orașului Apulum, prezintă degradări 

specifice păstrării ei într-un sol cu un pH acid, fapt care a afectat-o grav și, în 

consecință, îngreunează procesul conservării și restaurării obiectelor
3
. Tocmai de 

                     
1 Campaniile arhelogice desfășurate în mai multe puncte ale municipiului Alba Iulia: “Stația de 

salvare”, Stadion (O.M.V), „Profi” sau Dealul Furcilor. 
2 N.O.A.I. 2003, p. 4-8. 
3 Ciugudean, Anghel, Şerban 2004, p. 627-636. 
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aceea am considerat bine venită prezentarea operațiilor de restaurare a unor piese 

ceramice care aparțin unui inventar funerar al unui mormânt de incinerație de 

epocă romană descoperit la Alburnus Maior. Probabil unele din aceste piese au 

putut fi lucrate în cadrul unei officine antice de la Apulum sau Ampelum 

(Zlatna)
4
. Datorită condiţiilor improprii de conservare în sol materialul ceramic 

descoperit în această zonă şi-a pierdut în timp duritatea, fapt care a condus la 

scăderea rezistenţei mecanice şi la amplificarea fragmentării
5
. Pentru aceasta, 

după o examinare prealabilă, vasele ceramice au fost ambalate şi păstrate în 

regim de carantină, pentru ca apoi să fie transportate la laborator în vederea 

fotografierii, restaurării şi conservării lor
6
. 

 Spre deosebire de materialul ceramic descoperit în diferitele zone ale 

oraşului Apulum, care prezintă aproape în toate cazurile depuneri de natură 

calcaroasă, mediul acid care acţionează asupra ceramicii de la Alburnus Maior 

nu favorizează formarea carbonatului de calciu, dar provoacă un puternic proces 

de descopunere a materiei calcaroase din componenţa argilei
7
. Depozitele de sol 

din regiune prezintă o caracteristică puternic acidă, situaţie pe care nu o întâlnim 

la Apulum şi împrejurimi, unde pH-ul solului este neutru sau uşor alcalin. 

 

Descrierea pieselor ceramice şi a procesului de conservare-restaurare. 

 

 Primul obiect ceramic care face obiectul acestui articol este un 

turribulum descoperit la Alburnus Maior(în necropola de incinerație de la Tăul 

Corna) şi este unul dintre vasele întâlnite frecvent în contextele funerare 

cercetate în acestă zonă
8
. 

 Vasele din această categorie, denumite şi afumători, au fost 

confecţionate la roată dintr-o pastă grosieră şi poroasă, folosindu-se ca degresant 

nisip şi pietricele, iar arderea a fost una reducătoare, conferind vasului ceramic o 

nuanţă cenuşie. Vasul în cauză are cavitatea puţin adâncă, tronconică şi este 

prevăzut cu un picior fixat după modelarea recipientului
9
. Este deformat din 

fabricație (dezaxat). 

La sosirea în laborator vasul-turribulum se păstra în proporție de 70% 

din suprafața sa, fiind puternic degradat, ceea ce a îngreunat operaţia de 

asamblare, datorită pierderii punctelor de legătură dintre fragmente. Din acest 

motiv, am recurs pentru început la o spălare superficială a fragmentelor ceramice 

printr-o umezire cu buretele în special a zonelor de îmbinare. După uscarea 

                     
4 Lipovan 1993, p. 79-93. 
5 Fărtăiaş 1986, p. 259-261. 
6 Moldoveanu 1999, p. 293-298. 
7 Ciugudean, Anghel, Șerban 2004, p. 630-634. 
8 Bolindeț, Bâltâc 2008, 51-56. 
9 Staicu 2003, p. 109-112. 
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fragmentelor la temperatura camerei, pentru o mai bună rezistenţă în timpul 

procesului de restaurare, am considerat absolut necesară o impregnare a 

suprafeţei ceramice cu o soluţie diluată de lac nitrocelulozic, pentru fiecare 

fragment în parte. Îmbinarea fragmentelor a debutat dinspre zona piciorului 

vasului, iar lipsurile mici care apăreau în urma asamblării piesei au fost 

consolidate cu ipsos pentru a nu se produce deformări majore în timpul acestei 

operaţii. 

 Al doilea obiect ceramic prezentat în lucrarea noastră este un ulcior 

globular descoperit în necropola de pe Dealul Furcilor, şi se caracterizează 

printr-un gât cilindric, observându-se, la o primă examinare, urmele unei 

posibile torţi, păstrându-se doar punctul de inserţie al acesteia pe umăr. Vasul 

ceramic s-a păstrat în proporţie de 85% din suprafaţa sa, prezentând toate 

elementele necesare restaurării lui. După îndepărtarea depunerilor de sol de pe 

suprafaţa ceramicii, a urmat asamblarea fragmentelor cu adeziv de tip aracet fară 

plastifiant, iar completarea lacunelor s-a efectuat după impregnarea în prealabil a 

vasului cu o soluţie diluată de lac nitrocelulozic, pentru a evita pătrunderea 

prafului de gips în porii ceramicii. Completarea vasului s-a efectuat prin tehnica 

cunoscută, cea a mulajului din plastilină, după zona interioară cu ipsos de 

modelaj, iar pentru finisarea completării am utilizat instrumentar adecvat, 

bisturie bine ascuțite și hârtie abrazivă. După obținerea formei dorite a 

artefactului, a urmat integrarea cromatică a suprafeței completate prin pensulare, 

utilizând culori tempera, obținându-se o nuanță apropiată de original, dar ușor 

mai deschisă. 

 Etapa finală a restaurării a constituit-o peliculizarea de protecție, 

operație care s-a efectuat prin pensularea întregii suprafețe cu o soluție diluată de 

aracet (amorsă). Prin această metodă se va realiza o protecție care va reduce 

riscul stergerii stratului de culoare și va face posibilă desprăfuirea vasului în caz 

de nevoie
10

. 

 Cercetările arheologice de salvare pentru descărcare de sarcină 

arheologică, în vederea construirii unei stații de carburanți în partea de nord a 

municipiului Alba Iulia au dus la dezvelirea unui segment important dintr-o 

necropolă romană, furnizând totodată un  inventar funerar divers (vase ceramice 

și opaițe întregi sau fragmentare, precum și numeroase obiecte de podoabă). 

Dintre piesele ceramice descoperite în cadrul necropolei romane 

cercetate la Alba Iulia -„O M V”, ne-a atras atenția un vas-borcan de sec. II-III 

p.Chr., cu buza dreaptă, confecționat dintr-o pastă semifină de nuanță cărămizie. 

Cel de-al treilea obiect ceramic se prezenta puternic fragmentat, însă 

păstrarea profilului complet și a elementelor care alcătuiesc buza, a făcut 

posibilă întregirea lui prin utilizarea metodelor clasice de restaurare. 

                     
10 Cursaru-Herlea 2009, p. 149. 
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Pentru început am recurs la înlăturarea pământului aflat în interiorul 

vasului, operație desfășurată cu mare atenție. Conținutul din interiorul vasului 

ceramic a fost studiat pentru că acesta ar fi putut păstra mici fragmente, posibile 

prize de lipire. Fragmentele desprinse din vas au fost spălate în apă curentă, iar 

depunerile de natură calcaroasă au fost îndepărtate chimic cu acid clorhidric 

(HCl) diluat. A urmat o neutralizare timp de 24 de ore în băi de apă distilată, iar 

uscarea fragmentelor s-a efectuat la temperatura camerei ferite de sursă directă 

de căldură. După asamblarea fragmentelor s-a constatat că buza nu prezintă priză 

de lipire la vas, ceea ce ne-a determinat poziționarea acesteia cu ipsos prin 

tehnica mulajului din plastelină de sculptură, iar după obținerea formei dorite s-a 

trecut la finisări prin mijloace mecanice, utilizând bisturie și hârtie abrazivă de 

diferite asperități. 

În final am recurs la integrarea cromatică a zonei completate și 

consolidarea vasului restaurat prin aplicarea unei soluții diluate de aracet 

(amorsă), această operaţie având rolul de a uniformiza şi proteja atât pasta 

ceramică, cât şi zonele completate. 

Piesele astfel restaurate au făcut, nu de mult, obiectul unor expoziții cu 

caracter temporar, în vederea valorificării lor publicului larg. 

 

 
ROMAN POTTERY FROM APULUM AND NEIGHBORHOODS. METHODS 

OF PRESERVATION AND RECONDITIONING IN DIFFERENT CASES 

 

SUMMARY 

 

 In this article it was tried a presentation in few lines of the archaelogical 

research unfolded throughout the Apulum and neighborhoods which leadet to the baring 

of a big number of ceramic pieces and not only, of the roman persuasion. Forward we 

referred more to the conditions that brought to the degradation of the roman ceramic, 

dependent on their area of entrechement, and than to the preservation methods, digging 

and the reconditioning tehniques inside the laboratory. 

 

 

FIGURE CAPTION 

 

Fig. 1. The fragmented globular pot. 

Fig. 2. The globular pot after finishing the restoration process. 

Fig. 3. Big fragmented pot. 

Fig. 4. The pot during the assembling process. 

Fig. 5. The assembled pot. 

Fig. 6. The turribulum as fragmented. 

Fig. 7. The turribulum pot assembled. 
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Fig. 1. Vas globular în stare fragmentară. 

 

 
 

Fig. 2. Vasul globular la finalul restaurării. 

 

 



Ceramica romană de la Apulum și împrejurimi 347 

 

 
 

Fig 3. Vas mare fragmentat. 

 

 

 
 

Fig. 4. Vasul după asamblarea fragmentelor. 
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Fig. 5. Vasul la finalul restaurării. 

 

 
 

Fig. 6. Turribulum în stare fragmentară. 

 

 
 

Fig. 7. Vas-turribulum la finalul restaurării. 


	I FOI TITLU 2016
	19 Serban 2016 corectat RO (Repaired)

